

сведений по истории средневековой Руси. В отличие от традиционных письменных источников, их число ежегодно растет, и по самым скромным подсчетам только в культурном слое Новгорода хранится не менее 20 000 древних берестяных свитков. Мы получили право утверждать, что процесс образования Древнерусского государства был более сложным, нежели принято думать. Оно возникло путем объединения и взаимного

обогащения двух различающихся славянских традиций. В конечном счете это способствовало созданию на Руси двух форм средневековой государственности: в Южной Руси и на Северо-Востоке возникли княжества, которым была свойственна автократическая форма власти, режим монархии; в Новгороде и Пскове получил развитие вечевой строй, в системе которого князь занимал подчиненное положение по отношению к власти бояр, то есть ро-доплеменной аристократии.

своеобразной средневековой государственности Новгорода сочетались несомненно формы республиканского устройства обязательным участием князя. Основа государственности возникла в середине IX в., когда в Новгород был приглашен князь Рюрик — из варягов, властвовавших на многих землях, в том числе на берегу Балтики. Этому приглаше-

### ***Вечевой строй Новгорода***

нию предшествовало властвование варягов на территории восточнославянского Северо-Запада и образование межэтнической конфедерации новгородских славян, кривичей и аборигенных угро-финнов. Победа этой конфедерации над врагами и возникшая внутри конфедерации усобица, потребовали участия третьей стороны. С приглашенным на княжение Рюриком

200

был заключен договор: он не имел права собирать государственные доходы руками своих дружинников. Такое право сохранила за собой